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Abstract: The paper is focused on the area of new trends of production systems of the new 

generation factory of the future with utilizing the advanced industrial engineering in order to 

increase the overall efficiency of production processes and assembly, since the requirements 

for increasing productivity, quality and cost reduction and energy continued increase and the 

rapid development of electronics is getting on market more and more automated production 

systems and products. 

Abstrakt: Príspevok je zameraný na oblasť nových trendov výrobných systémov novej 

generácie budúcich podnikov s využitím prístupov pokrokového priemyselného inžinierstva s 

cieľom zvýšenia celkovej efektívnosti procesov výroby a montáže, nakoľko požiadavky na 

zvyšovanie produktivity, kvality  a zníženie nákladov a energií neustále narastajú a s rýchlym 

rozvojom elektroniky sa dostáva na trh stále viac automatizovaných výrobných systémov a 

produktov. 
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Úvod 

Perspektívne smery pokrokového priemyselného inžinierstva neznamenajú zanechanie 

klasických metód priemyselného inžinierstva (PI). Klasické metódy zostávajú základnou 

stavebnou jednotkou vedného odboru PI. Nové smery sú len reakciou na zmeny v globálnom 

prostredí a rešpektujú tiež zmeny, ktoré prináša transformácia priemyslu v EÚ a v globálnom 

rozmere vo svete. 

Riešenia pre priemysel si vyžadujú nový pohľad. Na znalostnom základe môžu byť odvodené 

použitím budúceho modelu priemyselnej transformácie s oblasťami výskumu a prioritnými 

cieľmi na základe kritéria rastu očakávanej pridanej hodnoty.  

 AIE vychádza z potrieb novej štruktúry a postavenia priemyslu v globálnej a 

znalostnej spoločnosti. 

 AIE je vedný smer, ktorý je intenzívne rozpracovávaný pre budúce potreby priemyslu 

všetky významné svetové výskumné pracoviská v oblasti priemyselného inžinierstva. 

Model je znázornený na obr. 1. Má maticový charakter, v ktorom naplnenie cieľov je 

„tlačené“ hnacími silami, ako sú konkurencia, rýchla technologická obnova priemyslu, 

ekologická udržateľnosť priemyslu, spôsoby regulácie, sociálne a ekonomické prostredie a 

verejná akceptácia hodnôt. Ciele sú reprezentované novými výrobkami a službami s novou 

pridanou hodnotou, s novými modelmi podnikania, pokrokovým priemyselným 

inžinierstvom, objavnými technológiami a rozvinutím produkčných vied a vybudovaním 

novej infraštruktúry a vzdelávania, ktoré rýchlo absorbujú výsledky výskumu. Použité 
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prístupy a dosiahnuté výsledky môžu byť pretransformované do odvetvových oblastí, podľa 

ich špecifických potrieb. 

 

Technológie a smery podnikov budúcnosti 

Podniky budúcnosti môžu priniesť obrovské zdroje a rozvoj. V budúcnosti podniky budú 

potrebovať inteligentné výrobné systémy, ktoré mnohé rozhodovacie činnosti budú 

vykonávať namiesto pracovníka. 

Hlavným trendom je návrh, zhotovenie a testovanie prototypov nízko nákladových, 

modulárnych, rekonfigurovateľných systémov pre výrobné systémy novej generácie podnikov 

budúcnosti. 

Tieto novo vyvinuté systémy budú schopné sa prostredníctvom rekonfigurácie rýchlo 

prispôsobiť novým požiadavkám na funkcionalitu a kapacitu výrobného systému a zabezpečí 

sa priama integrácia so systémom medzioperačnej dopravy a systémom medzioperačnej 

manipulácie.  

Pokrokové technológie sa využívajú pre navrhovanie, optimalizáciu a prevádzku budúcich 

výrobných systémov (Factory of the Future - FoF) a to najmä v nasledovných oblastiach: 

digitálneho podniku (Digital Factory) a digitálneho inžinierstva (Digital Engineering), 

virtuálneho vývoja výrobkov i výrobných systémov (Virtual Engineering), reverzného 

inžinierstva (Reverse Engineering), digitalizácie (3D laserové skenovanie), rýchlej tvorby 

prototypov výrobkov i výrobných systémov (Rapid Prototyping), virtuálneho testovania, 

počítačovej simulácie a emulácie, zabezpečenie energetickej efektívnosti výrobných 

a montážnych procesov a pod. (Obr. 1) 

 

 
Obr. 1 Budúci výrobný systém 

 



 

 

Trendy a inovatívne prístupy v podnikových procesoch „2016“, roč. 19 

Trends and Innovative Approaches in Business Processes “2016”, Vol. 19 
 

 

Budúcnosť v oblasti manipulácie  

Napríklad spoločnosť Festo využíva techniku využívajúcu supravodiče, ako aj bionické 

konštrukcie inšpirovaných prírodnými vzormi. V týchto oblastiach v súčasnosti prebieha 

intenzívny výskum. Medzi supravodičom a magnetom zostáva stabilná vzduchová medzera, 

ktorú možno využiť pre bezdotykovú manipuláciu s predmetmi bez strát trením, prípadne pre 

manipuláciu s predmetmi v uzavretom priestore, ktorý je od supravodičov oddelený stenou. 

Úspešná aplikácia bioniky v technickej praxi sú Bionic chápadlá DHDG inšpirovaná 

funkcií rybieho chvosta (obr. 2). Tie sa dokážu vytvarovať podľa povrchu uchopovaného 

predmetu a sú tak vhodné pre šetrnú manipuláciu s predmetmi, ktoré sa môžu ľahko poškodiť. 

 

 
Obr. 2 Bionické chápadlá (Festo, 2016) 

 

Inteligentné prepojenie zariadení 

Inteligentné prepojenie zariadení (obr. 3) umožňuje kompatibilitu, väčšiu bezpečnosť 

a zvýšenie energetickej  účinnosti. Účinné využitie obnoviteľných zdrojov, znižovanie 

nákladov na energie a bezpečnosť inteligentných riešení, kde sú zariadenia schopné 

vzájomného prepojenia. 

 
Obr. 3 Inteligentné prepojenie zariadení 
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Interoperabilita je schopnosť rôznych systémov vzájomne spolupracovať, poskytovať si 

služby, dosiahnuť vzájomnej súčinnosti (synergie). Štandardy sú nástrojom interoperability a 

ich zavádzanie a dodržiavanie je spôsobom akým interoperabilitu dosiahnuť. 

Adaptívna elektronika umožňuje minimalizovať straty energie  alebo poruchy. S rýchlym 

rozvojom elektroniky sa dostáva na trh stále viac automatizovaných výrobných systémov a 

produktov. Je nevyhnutná integrácia viacerých zariadení tak, aby bol výsledný celok 

spoľahlivým riešením nového inteligentného výrobného systému. Adaptívna elektronika je 

možné používateľsky nastaviť a zohráva dôležitú úlohu, nakoľko sleduje zmenové hodnoty, 

ale i predpovedá budúce udalosti. Akčné členy sú prístroje v silových obvodoch, ktoré 

vykonávajú príkazy snímačov. Akčný člen je väzobný člen medzi nevýkonovou 

(informačnou) riadiacou časťou a výkonovou riadenou časťou systému. Vo výkonovej časti 

dochádza ku konverzii energií. 

Vo všeobecnosti používaný prístup: model - simulácia - výroba umožňuje veľmi úzke 

prepojenie virtuálneho a reálneho sveta je možné aplikovať aj v ďalších oblastiach techniky. 

Jednou z týchto oblastí je vývoj mechatronických systémov, kde je obdobný prístup nazývaný 

virtuálne uvádzanie do prevádzky. Mechatronické systémy sa zvyčajne skladajú z troch 

komponentov: mechanických častí stroja, elektro vybavenie vo forme riadiacich systémov, 

senzorov a senzorov a z riadiaceho softvéru. 

 

Záver 

Príspevok je zameraný na oblasť nových trendov výrobných systémov novej generácie 

budúcich podnikov s využitím prístupov pokrokového priemyselného inžinierstva s cieľom 

zvýšenia celkovej efektívnosti procesov výroby a montáže, nakoľko požiadavky na 

zvyšovanie produktivity, kvality  a zníženie nákladov a energií neustále narastajú. 
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